

大众新闻
客户端大众日报
微信

学习贯彻 沿着海岸看中国·潍坊篇

潍坊海洋经济势头强劲

百廿工业“链”式发展挺进深蓝

□ 本报记者 王佳声 都镇强

近日，渤海莱州湾南畔，潍坊港上箱来箱往，一派繁忙景象，这是国内首个“零碳港口”，从这里产自潍坊的众多产品装箱出海；从潍坊港沿莱州湾东行至昌邑，映入眼帘的高耸白色风机群，便是国内首个“海上风电+光伏+牧场”三位一体示范区，年发电量可达10亿千瓦时……

沿着海岸看潍坊，看到的是潍坊依海而兴、向海图强的发展之势，感受到的是潍坊不畏挑战、承压而上的精气神和韧性。面对经济下行压力大、多重风险挑战叠加的严峻考验，潍坊以大海般的气魄和向上之姿不断攀升，剑指山东下一座万亿之城。

2024年，潍坊取得地区生产总值8203.2亿元、同比增长5.9%，在全省16市高质量发展综合绩效考核中获评“一等”。

4月27日，“山东大学潍坊日”活动举行。潍柴集团、歌尔集团、豪迈集团、潍柴雷沃智慧农业科技股份有限公司等潍坊知名企业纷纷亮相山东大学，或校企合作洽谈，或现场招揽人才。面对山东大学，潍坊可谓亮出了其新质生产力的当家王牌。

与百廿山大巧合的是，潍坊工业同样也有百廿历史。1904年，作为胶济铁路中心节点的潍县开埠，以机器织造作为工业文明的标志撑起了近代潍坊工业的门面，让其成为中国近现代工业的重要发源地之一。潍坊作为山东重要的腰部城市，其工业总量多年来一直稳占全省十分之一、全国百分之一，刻在骨子里的是创新发展的基因。

2024年以来，潍坊深耕重点产业，布局未来产业，推动“链”式发展，涵养产业生态。12条制造业重点产业链，每条都由市级领导担任“链长”，建立起“一位市级领导、一个牵头部门、一个产业规划、一套产业图谱、一个行动方案、一套支持政策”等“六个一”的推进模式，形成“链长”总协调总指挥、召集人统筹协调、牵头部门日常推进、工信部门业务支撑的工作运行机制。

多措并举，捷报频传：2024年11月18日，工业和信息化部公示“2024年先进制造业集群竞赛胜出集群名单”，山东共有3个制造业集群入围，潍坊占其一，由潍坊牵头的潍临日智能农机装备集群入选。2024年，潍坊元宇宙产业集群入选首批省级未来产业集群，工业母机成为“全省三核”之一。

从寿光到滨海，再到昌邑，这条沿海走廊如今已是潍坊工业发展的重要一隅。

在滨海区临港路上，聚集着五家浙商企业，分别是国邦、新和成、万盛、京新、普

洛得邦。浙商企业组团落户潍坊，成为当地的一段佳话。也正是通过这些浙商的力荐，越来越多的浙商将投资的目光投向了潍坊。

以新和成为例，自2007年到滨海区发展，已累计在潍坊投资超200亿元。随着企业投入的不断增大，以新和成、国邦等企业为链主的千亿级医药产业集群，目前已有多个产品产销量领跑全球。

不仅外来企业看好潍坊，一些本土成长的企业也不断加大投资力度。位于滨海区的山东海化集团以新质生产力为牵引，实施“科技兴海”战略，布局完善海洋化工新产业链。2024年底，国内首家海洋化工技术中试基地——投资1.6亿元的海化集团现代海洋化工中试基地启用，标志着山东海化建立起从海洋化工科技研发到产品落地的科研成果转化“全链条”。

装备制造是潍坊的当家产业，在海洋动力装备方面也毫不逊色。潍柴动力铸就船舶动力的“中国心脏”，豪迈科技深海结构件占据全球半壁市场，天瑞重工磁悬浮装备拥有超国际水平30%的节能效率……这座城市凭借创新基因，持续突破海洋装备动力天花板，不断转化为深蓝经济的强劲动能。

数据显示，2024年，潍坊实现海洋生产总值1703.4亿元，同比增长6.8%，总量全省第3、增速全省第2。如今，潍坊打造了以潍柴动力为龙头的百亿级海洋高端装备制造集

群，以海化、弘润、万盛、海王等为链主的千亿级新材料产业集群，带动全产业链加速向上游、下游延伸。这些产业集群的崛起，掀起潍坊海洋经济发展汹涌浪潮。

破浪逐新，向海图强

潍观众语

□ 王佳声 都镇强

莱州湾畔，渤海潮涌，潍坊正以“链”为桨，以“海”为帆，在高质量发展的航道上劈波斩浪，锚定山东下座万亿之城。这座百廿工业重镇，将历史积淀化作创新动能，用“向海图强”的魄力，书写着新旧动能转换的深蓝篇章。

从1904年胶济铁路的机器轰鸣，到如今12条重点产业链的精准布局，潍坊的工业血脉里始终流淌着创新求变的基因。浙商组团

扎根、本土企业裂变，产业生态如热带雨林般繁茂生长，传统工业重镇在“链”的延伸中焕发新机。

向海，是潍坊突破陆域桎梏的战略选择。国内首个“零碳港口”潍坊港吞吐世界，“海上风电+光伏+牧场”三位一体模式开辟生态经济新范式。潍柴铸造“中国心脏”，豪迈科技深潜全球市场，天瑞重工磁悬浮领跑节能赛道……海洋高端装备“硬核”突围，让1703.4亿元海洋产值成为向海而兴的生动注脚。

海纳百川，潍坊正以开放胸襟拥抱产业浪潮。从在山东大学“招才引智”亮出企业王牌，到海洋化工中试基地打通科研转化“最后一公里”，潍坊深谙“创新即未来”。当创新基因与海洋经济浪潮激荡共振，这座向海而行的城市，正以破竹之势驶向更为辽阔的深蓝。



潍坊港码头的繁忙景象。

□ 记者 都镇强 通讯员 韦璇 报道

□ 记者 张鹏
通讯员 张敏敏 报道

本报诸城讯 5月初，在诸城超然台，一场别开生面的“你好，苏东坡”沉浸式宋韵艺术展让游客赞不绝口。展览融合传统文化与数字科技，“一步一景清明上河图”重现宋代的盛世繁华，带领游客“穿越时空”，沉浸式体验宋韵的雅韵之中。

“游超然台、赏古风、感受诗词文化的魅力，数字化让我们的文化体验更加丰富。”近日，与家人一起来诸城诸城游玩的青岛游客王轩说。

作为“恐龙之乡”，诸城恐龙博物馆成为游客探寻远古奥秘的热门目的地。馆内不仅陈列着世界瞩目的恐龙化石，还通过互动式展演、化石修复科普等活动，让游客在触摸历史的同时感受文化传承的温度。

超然台、恐龙博物馆游客数量高居榜首，

□ 记者 石如宽
通讯员 曹美美 报道

本报青州讯 5月7日，在青州市委党校的阶梯教室里，一场别开生面的经典解读活动正在举办。青州市委党校副校长傅冬华通过理论阐释、历史案例和互动研讨，让经典篇章焕发现实意义。“这种把深奥理论转化为工作方法论的学习，特别解渴。”参加活动的青年教师张伟说。

作为历史文化名城，青州创新打造“古城新声”宣讲品牌，通过“理论+实践”“传统+创新”“需求+供给”的立体化传播模式，将党的创新理论融入市井烟火。该市构建起覆盖“党校—校园—田野—社区”的全域宣讲网络，形成干部讲政策、专家授技艺、群众谈实践的多元宣讲生态，让理论宣讲更接地气。

在青州市庙子小学的烙画社团，历史悠久

诸城：旅游人气旺 文旅活力足

成为热门旅游打卡地。除去传统热门旅游目的地继续保持超高旅游热度的同时，诸城“周边游”“近郊游”“乡村游”等下沉旅游市场表现突出，让当地旅游人气旺，文旅活力足。

东坡文化也在假期中持续焕发新活力。障日山上，游客可以登高望远，感受苏轼“长安白不远，蜀客苦思归”的千年乡愁。常山黄茅冈的东坡狩猎园内，射箭怀古、采果赏景的体验项目，让《密州出猎》的豪情跃然眼前。而永辉乡间生态园推出的“东坡宴”，将“明月几时有”“密州出猎”等创意菜品融入诗词意境，

让游客的味蕾与文脉共舞。

在诸城市的露营基地——金查理，一系列文旅活动与自然风光相映成趣，成为周边家庭游、亲子游的热门打卡地，游客在此充分享受悠闲时光。同时，不少外地游客来到王尽美烈士纪念馆、臧克家故居等地感受红色文化。仅在“五一”假期，臧克家故居累计接待游客1.4万人次，接待研学及旅游团队68个。

诸城市推动文化和旅游融合发展，持续提升传统业态、培育新业态、新场景，推出更多符合游客需求的优质产品和服务。竹山生态谷

景区“一票通”优惠活动大受欢迎；诸城动物园内，长颈鹿、斑马等动物成家庭游打卡点；龙塔树下、龙湖绿园、永辉乡间的露营、烧烤活动，让游客尽享自然中的家庭时光。此外，诸城市还精心策划第三胶河文化旅游周暨诸城市首届非遗美食展、蔡家沟文化大集、“记忆里的老诸城”民俗展等多项文旅活动，激发文旅市场更加强劲的发展动力。

数据显示，“五一”假期，诸城市文旅消费需求集中释放，该市A级景区累计接待游客40多万人次。

青州：“古城新声”宣讲润民心

的非遗技艺成为文化传承的载体。学生们手持电烙笔，在葫芦上勾勒《千里江山图》的轮廓。“通过沉浸式教学，孩子们既掌握了非遗技艺，又领悟了中华文化的精髓。”副校长李晓燕介绍。依托丰厚的文化资源，青州组织专家学者深入学校、社区开展传统文化宣讲230余场次，让典籍里的智慧在新时代焕发新光彩。

当理论宣讲遇上乡村振兴，便碰撞出更务实的火花。邵庄镇第八十五期“稷下学堂”现场，镇农业农村办主任冀浩正用方言解读中央

一号文件，结合本镇蜜桃产业发展案例，讲解农膜科学使用、智慧大棚改造等技术。该市创新打造的“理论+技术”宣讲模式，已培养出1500余名“田秀才”，带动新建智慧大棚87个。

为精准对接群众需求，青州建立起“群众点单—部门派单—讲师接单—群众评单”的闭环机制。在云门山街道，网格员带着移动展板走进街巷，在凉亭里开设“15分钟微讲堂”；在高柳镇农技站，技术员将“土壤改良课”开到田间地头，指导农户完成80多个大棚的智能化

改造。

“我们把宣讲内容细分为政策解读、技术指导等6大类38项，群众扫码即可预约。”青州市委宣传部副部长王庆周展示着“宣讲菜单”小程序，后台数据显示，新农技类课程点击量已突破2.3万次。

从党校课堂到非遗工坊，从田间地头到街头巷尾，“古城新声”正通过200余支宣讲队伍、1300余场次特色活动，将理论宣讲转化为百姓可见可感的幸福图景。

潍坊经济区打造党建“社区微业”品牌，开发灵活就业岗位

社区“微工厂”变身就业“梦工厂”

□ 记者 张蓓
通讯员 赵璐 刘淑梅 报道

本报潍坊讯 近日，在潍坊经济区张氏（总部经济）发展中心锦绣社区，一场“社区微业”手工插花技能培训活动正在开展。此次活动由社区联合家政服务公司共同举办，在现场，花艺老师详细讲解日常养护插花技巧及注意事项，居民们则认真学习插花技艺。

近年来，潍坊经济区积极指导辖区内有条件的社区，依托社区闲置用房，打造各具特色的党建“社区微业”品牌，开发灵活就业岗

位，让社区“微工厂”变身就业“梦工厂”。今年以来，潍坊经济区各城市社区主动对接辖区用工企业，已开发家具保洁、手工制作等灵活就业岗位100余个。同时，各社区还积极开展职业技能培训，围绕直播电商、母婴护理等领域进行培训，目前累计培训人员1000余名。

群众安居乐业，社会才能安定有序。“社区微业”以社区党支部为引领，以“城乡低收入、低收入、高失业、离校未就业高校毕业生”群体为服务对象，通过党建引领，构建网格化管理、精细化服务、信息化支撑、多元化参与的基层就业

服务格局，推动就业服务直达基层一线、直面困难群众。潍坊经济区着力推动各社区从单打独斗到抱团发展转变，以党建“绣花功”织密微业服务网，让小微企业成为社区治理的神经末梢和民生服务的毛细血管。

以潍坊经济区北城街道永康街社区为例，这是一个城乡融合的城市社区。该社区统筹利用党群服务中心和网格党组织阵地，联合辖区潍坊银行、北辰谷德茂商场等“红色合伙人”，有效整合就业信息、求职岗位和服务资源，打造一站式社区就业服务窗口，为居民提

供求职信息、技能培训等服务，累计服务300余人次。

潍坊经济区坚持以党建为引领，聚焦居民需求与资源禀赋，创新“党建+微业”模式，以党组织为黏合剂，将分散的资源、人力拧成一股绳，通过培育微型产业、搭建创业平台、强化服务保障，将分散的“微业”个体串联成基层治理的共同体。这一模式既激活了“家门口”的经济细胞，又打通了服务群众的神经末梢，推动社区经济微增长与民生大改善同频共振，探索出一条党建引领基层治理的新路径。

潍坊新增5个 省级公共卫生重点专科

□ 记者 石如宽 报道

本报潍坊讯 近日，省疾控局、省卫健委、省发改委、省科技厅、省财政厅等5部门联合发布2024—2025年度山东省公共卫生重点专科建设名单，潍坊市艾滋病预防、慢性非传染性疾病预防、过敏性疾病变应原监测、心理和精神卫生、结核病预防等5个专科入选。

截至目前，潍坊市共有省级公共卫生重点专科8个，总量居全省第三。近年来，潍坊市卫健委抓住学科建设这个牛鼻子，重视学科培育升级，突出学科管理制度化，坚持学科共建多元化，持续提升疾病预防控制核心竞争力。

推动医疗广告审批监管 质效双提升

□ 记者 张鹏

通讯员 杨瑞清 报道

本报潍坊讯 日前，潍坊市行政审批服务局通过构建智慧审批服务链、深化电子证照应用、强化审管协同联动三项机制，推动医疗广告审查提速至1个工作日。智能预审加力赋能，信息核验提速增效，该局在山东省政务服务网搭建“医疗广告审查智能办”专区，嵌入OCR证照自动识别、DeepSeek大模型智能预审等功能，医疗机构广告审查全流程办理效率提升70%。

深化电子证照应用，《医疗广告审查证明》实现自动加盖电子印章并生成二维码，自动推送至申请人政务空间，自动关联“爱山东”电子证照库，监管部门扫描二维码即可核验证照真伪。深化跨部门数据共享，审批结果实时推送市场监管、卫健等监管部门，形成全链条闭环管理，监管效能提升40%。目前，审查环节拦截高风险申请23件，监管环节查处医疗广告违法案件27件。

潍坊参与起草首个 聚氯乙烯软管行业标准

□ 记者 张鹏

通讯员 孙秋艳 张东海 报道

本报潍坊讯 近日，由潍坊市质监局参与起草的首个聚氯乙烯软管行业标准QB/T8077-2024《喷雾用聚氯乙烯(PVC)软管》(备案号:99022-2025)发布，于5月1日起实施。

该标准内容全面，对喷雾用聚氯乙烯软管的术语定义、材料选用、分类与结构、各项性能要求、试验方法、检验规则以及标志、包装、运输、贮存等各个环节都提出了系统性要求。这一标准的发布实施，标志着我国聚氯乙烯软管产品迈入高标准时代，为产品质量提供了有力保障，积极助力软管行业规范化提升与高质量发展。

潍柴雷沃三夏数智化服务 全面启动

□ 记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 5月12日，2025年潍柴雷沃智慧农业三夏服务出征。同时，作为山东重工旗下六大核心业务板块之一，潍柴雷沃智慧农业科技股份有限公司覆盖三夏生产全场景的数智化服务也全面启动。

据悉，该企业在全国增设17处一线采收指挥中心、230个管理网格，织密覆盖全国的服务网。服务团队配备百余名技术专家与服务工程师，组建技术专家队伍奔赴三夏一线。在跨区沿线及时建立“雷沃驿站”，联动“220家配件库+1000多家配件投放点+160辆配件流动车”三级配件保障体系。

与往年不同，今年通过创新升级智能服务决策平台，借助AI大数据强化服务指挥和决策效能，让服务模式从传统的“人海战术”进化为“云端作战”。在AI加持下，智能服务决策平台通过实时监测车辆转移、收割进度、人均单量等信息，与历史数据比对预测车辆跨区线路、转移时间、区域作业时间，实现精准到“天”的服务资源配置，资源利用率提升16%，确保服务资源最优占比。

交通运输系统劳模工匠 宣讲活动举办

□ 记者 张蓓 报道

本报潍坊讯 5月9日，“劳动创造未来·匠心成就梦想”潍坊交通运输系统劳模工匠宣讲活动举办。来自潍坊市交通运输领域不同岗位的5位劳模、工匠代表，以质朴的语言和真挚的情感，分享了在平凡岗位铸就非凡业绩的励志故事，全市交通运输系统劳模、工匠及干部职工代表等200余人现场聆听。

自2024年起，潍坊市交通运输系统大力开展“潍坊交通工匠”培育工程，积极挖掘推荐先进模范代表，培育出一大批彰显时代特色、代表行业形象的交通榜样。此次宣讲会上，这些优秀代表走上讲台，讲述成长经历、分享工作经验，畅谈人生感悟，用实际行动诠释劳动精神与工匠精神，激励全行业广大干部职工勇立时代潮头、踔厉奋发、争创一流。

高密以点带面 推进全领域清廉建设

□ 记者 都镇强

通讯员 谭炳辉 报道

本报高密讯 近日，高密市廉洁文化建设中心揭牌。

据悉，高密市纪委监委建立廉洁文化建设中心，深入开展清廉机关、清廉国企、清廉村居等活动，指导各部门单位深挖本地先贤、先辈、先进的勤廉事迹，提升市廉政教育展馆等“廉洁地标”10处，打造“清廉税务”等清廉标杆6处。综合运用高密廉政院、扑灰年画等非遗技艺，精心创作反腐廉政现代戏《贪途陌路》等接地气、有共鸣的精品佳作50余部(幅)，推动廉洁文化融入日常、润物无声。

该市以常态化开展集中整治为抓手，深化校园餐、农村“三资”管理等重点领域整治，建立民生实事交账对账验收机制，按月督进度、促成效，确保群众有感可及，以群众幸福指数擦亮“清廉高密”品牌。